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Створення в Україні рівних можливостей для здобуття якісної освіти всім 

громадянам незалежно від їхніх психофізіологічних особливостей – важливе 

завдання, яке постає перед вітчизняною освітньою системою. Інклюзивна освіта 

забезпечує право дітей з особливими освітніми потребами навчатися за місцем 

проживання і брати повноцінну участь у житті класу, школи, громади. 

Дослідженням проблеми інклюзивної освіти займаються багато сучасних 

зарубіжних та українських вчених, серед яких: В. Бондар, А. Колупаєва, Ю. Найда, 

Л. Прядко, Л. Савчук, Т. Сак, Н. Софій, П. Троханіс, Д. Харві, З. Шевців, 

Є. Ямбург, О. Ярська-Смирнова та інші. 

Організація інклюзивного навчання ставить низку завдань перед освітньою 

системою і закладом освіти, вимагає спеціальної підготовки та командної роботи 

від педагогічного колективу, удосконалення програм, форм і методів навчання, 

забезпечення толерантного ставлення до всіх учасників освітнього процесу, а 

також – створення інклюзивного освітнього середовища. 

Концепція «Нова українська школа» передбачає організацію в закладі освіти 

такого освітнього середовища, яке належить дітям, де широко представлені дитячі 

роботи, творчі виставки, результати учнівських досліджень, фотографії і т.ін. У 

такому середовищі забезпечуються потреби і запити школярів незалежно від їхніх 

фізичних чи психологічних особливостей,  створюються умови для розвитку та 

самореалізації кожної дитини, для спілкування і міжособистісної взаємодії. У своїх 

працях Л. Коваль зазначає: «Якщо у дитини є особливі потреби, то вона 

включається в освітнє середовище на своїх власних умовах: не дитина 

пристосовується до середовища, а середовище до дитини» [2]. 

Н. Гонтаровська розглядає освітнє середовище як фактор розвитку 

особистості дитини, де забезпечуються умови її комфортної життєдіяльності. У 

системних дослідженнях проблеми інклюзивної освіти З. Шевців трактує 

інклюзивне освітнє середовище як «комплекс спеціальних умов, створених для 

http://www.ussf.kiev.ua/images/news/2016.02.10/Tehnologii%20Autizma.pdf
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отримання освіти дітьми з обмеженими освітніми потребами та дітьми з 

нормативним розвитком, із якими вони спільно навчатимуться в одному класі, 

завдяки матеріально-технічному, навчально-методичному, інформаційному та 

кадровому забезпеченню, безперешкодному доступу до навчального закладу та 

переміщення в ньому, яке загалом сприятиме ефективній соціалізації, навчанню, 

вихованню, розвитку, корекції та реабілітації учнів із обмеженими можливостями 

здоров’я та не перешкоджатиме навчанню дітей загального розвитку» [4, с. 11]. 

Систематичного та оперативного вирішення потребує нині проблема 

організації фізичної складової інклюзивного освітнього середовища – 

безперешкодний доступ до будівлі школи, пересування в її приміщенні дітей з 

обмеженими можливостями здоров’я, тобто архітектурна доступність закладу 

освіти. Організація інклюзивного навчання також вимагає відповідного 

пристосування шкільних навчальних кабінетів, роздягалень, кімнат гігієни, 

їдалень, бібліотек тощо. Спеціального облаштування залежно від характеру 

особливостей освітніх потреб дитини у кожному конкретному випадку потребують 

класні кімнати. 

Важливою складовою інклюзивного освітнього середовища є сприятливий 

емоційно-психологічний клімат в колективі, залучення дитини з психофізичними 

вадами до участі в заходах та подіях класу, школи, а також прийняття її педагогами 

і школярами. Інклюзія вимагає зміни ставлення до дітей з психофізичними вадами, 

переходу від їх ізоляції до повного включення. Саме тому інклюзивна освіта є 

проблемою не лише освітньою, а й соціальною та психологічною.  

Вчитель в інклюзивному класі повинен грунтовно планувати діяльність усіх 

учасників освітнього процесу [1]. Одним із показників ефективно організованого 

навчання є парна та групова форми навчальної діяльності школярів. У спільній 

діяльності діти вчаться обговорювати та вирішувати проблеми, ефективніше 

переносити набуті знання, уміння й навички в конкретні життєві умови. Для дітей з 

особливими освітніми потребами парна та групова діяльність допомагають 

зменшити рівень напруженості, тривожності, пасивності, причиною яких є 

невпевненість у своїх силах [3]. Така форма роботи створює середовище, яке 

забезпечує формування позитивного ставлення до навчального матеріалу і 

навчального досвіду загалом, налагодження міжособистісних стосунків між 

дітьми, що сприяє їхньому соціальному розвитку. 

Отже, в ефективно організованому інклюзивному освітньому середовищі 

дітям з особливими освітніми потребами забезпечується можливість навчатися за 

місцем проживання, перебувати в соціумі та реалізувати свої потенційні 

можливості, здібності та нахили. Інклюзивна освіта відкриває перед кожною 

дитиною можливість самореалізації, соціалізації в природному середовищі, 

отримання необхідної допомоги та підтримки від однолітків, педагогічного 

колективу школи. Це стає реальністю за умови правильно і відповідно 

адаптованого інклюзивного освітнього середовища. 
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Формування кожної особистості починається з дитинства, тому так важливо 

задовольнити потреби кожного, враховуючи все різноманіття проявів людських 

доль. Власне тому інклюзія в Україні, хоч із запізненням, набирає обертів. 

Актуальність інклюзії (інклюзивної освіти) для дітей зумовлена ще й тим, що в 

липні 2017 року президент України підписав закон «Про внесення змін до Закону 

України «Про освіту» щодо особливостей доступу осіб з особливими освітніми 

потребами до освітніх послуг», яким закріплюється право на освіту осіб з 

особливими освітніми потребами і надається їм можливість здобувати освіту в усіх 

освітніх закладах, у тому числі й безоплатно в державних і комунальних закладах 

освіти. 

Однак, постає питання: що ж таке інклюзивна освіта? Чому її впровадження 

стало надзвичайно актуальним в Україні? Інклюзивне навчання (від англ. inclusion 

– включення) – це система освітніх послуг, що передбачає навчання дитини з 

особливими освітніми потребами в умовах закладу загальної середньої освіти, а 

також її соціалізацію та інтеграцію у суспільство. 

Згідно з Міжнародною класифікацією стандартів освіти, особливі освітні 

потреби мають особи, навчання яких потребує додаткових ресурсів. Такими 

ресурсами можуть бути: 

1) персонал ( що надає допомогу під час здобування освіти); 

2) матеріали (різноманітні засоби навчання); 
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